



## 探索劳动审判“苏州经验”，经最高人民法院批准—— 苏州设立全国首家劳动法庭

7月16日，苏州劳动法庭在苏州市中级人民法院揭牌，这是经最高人民法院批准在地方设立的全国首家劳动法庭。

劳动关系是现代最基础、最重要的关系之一。作为审理劳动争议案件的专门审判机构，苏州劳动法庭将对涉劳动案件从原来的“一案一研究”实行“三审合一”，集中审理劳动争议民事案件、拒不支付劳动报酬等劳动刑事案件、工伤认定等劳动行政案件。

“劳动审判的政策性比较强，既要准确适用各类法律法规，又要

综合考虑相关产业、行业的实际情况、发展方向。”江苏省高级人民法院党组书记、院长夏道虎说，随着互联网技术和共享经济的飞速发展，涉及网约车司机、外卖配送员、网络主播等平台用工、共享用工等新类型案件逐步增多，苏州劳动法庭要对这类案件进行专业化审判，形成该类案件的裁判规则。

苏州劳动法庭成立后，由苏州市中级人民法院2010年成立的民事审判第四庭作为该法庭的主要审判力量。“民四庭专业化审判工作起步较早，员额法官中兼具高校兼职教

授与省、市审判业务专家。”苏州市中级人民法院院长徐清宇介绍，目前，苏州全市法院已形成一支由50名员额法官、15名法官助理组成的专业化劳动争议审判队伍。

最高人民法院党组成员、副院长高憬宏表示，设立苏州劳动法庭是长远之举、创新之举、务实之举，就是要更好地维护劳动者合法权益、推动构建和谐劳动关系。苏州要将劳动审判工作置于经济社会发展大局中谋划推进，努力创造更多在全国叫得响、立得住、推得开的劳动争议审判“苏州经验”。 柴军虎

## 相城经开区将设国家技术标准创新基地

7月15日，标准创新融合发展推进会暨苏州市人民政府、中国标准化研究院战略合作签约仪式在苏州相城举办。

现场，苏州市正在争创的国家技术标准创新基地(苏州)的其中两个中心——“标准创新研究与服务中心”与“标准与知识产权融合发展中心”揭牌，该基地办公场所拟设在相城经开区。此外，苏州大市范围内首个知识产权保护分中心“苏州市知识产权保护中心相城分中心”将同步落地。

“标准创新研究与服务中心”由苏州市人民政府和中国标准化研究院合作共建，建成后集聚一批标准化优势资源、带动一批重点领域关键项目、培育一批先进标准，形成多极带动的标准化研究与服务新格局。

“标准与知识产权融合发展中心”由苏州质标院与苏州知识产权保护中心合作建设，探索实践知识产权与标准的快速双向转化路径，助推产业创新、知识产权与标准的融合发展。

“苏州市知识产权保护中心相城分中心”是苏州大市范围内设立的首个知识产权保护分中心。分中心建成后，将为全区范围内的创新主体提供更优质高效的知识产权服务，助力相城知识产权发展走上“快车道”。

当天，相城经开区管委会与苏州市质量和标准化院、中国标准化研究院高新技术与信息标准化研究所、中国(苏州)知识产权保护中心共同签署四方合作协议。

柴军虎

## 姑苏区举行投资发展促进大会

7月16日，苏州市姑苏区投资发展促进大会召开，会上，一批重大产业项目签约开工。

作为苏州历史文化名城之“核”，去年3月，姑苏区决定姑苏北部经济区一体化创新发展的决策部署，明确要以北部经济区为着力点，加快古城振兴。北部经济区坚持“项目为王”，招商大、招商，吸引了亿元以上项目11个。此次集中开工的姑苏区重大产业项目均位于姑苏北部经济区，总投资约19亿元，分别为联东数字科技产业园、

一力跨境物流园、江苏(苏州)国际铁路物流中心中港池和信展大厦。

现场，长三角数字经济双创中心正式揭牌。人力资源和社会保障部中国劳动和社会保障科学研究院创业就业资深专家邓宝山，机械工业经济管理研究院两化融合协同创新中心主任宋嘉，国家工业信息安全发展研究中心信息化研究所所长雷晓斌，中国计算机学会大数据专家委员会委员、复旦大学教授王新等专家被聘为长三角数字经济双创中心首席创业导师。

同时还发布了姑苏北部经济区“一区四园”产业规划，明确了数字经济、信创经济、口岸经济、生命健康四个方向。

当天，均和云谷·数智科创园、中锐智慧医疗产业园等20个姑苏区重大产业项目集中签约。

此外，现场还举行“来北部，倍服务”营商环境品牌发布仪式和百家企业入驻发放营业执照仪式，联东数字科技产业园发布了全球招商。

柴军虎

## 吴门桥街道组织少先队员探望老英雄

7月15日，姑苏区吴门桥街道携手劳动路实验小学，组织少先队员探望辖区内的老英雄。少先队员们为老人们戴上红领巾，聆听革命故事，了解革命历史，传承红色基因，让红色火种根植心田。

当天，少先队员们还在盘二社区活动室集中。在社区工作者和志愿者们带领下，来到军休所看望老英雄，表达崇高敬意。同学们见到了包括94岁高龄的张家成和92岁高龄的姜天龙在内的几位老英雄。

张家成老人曾参加辽沈战役、平津战役及抗美援朝，先后荣立三等功1次、小功2次；姜天龙在抗美援朝期间荣立二等功。看着老人们胸前一枚枚闪光的军功章，少先队员们肃然起敬，纷纷行礼致敬。

值得一提的是，当天来参加活动的几位老英雄，胸前都多了一枚“光荣在党50年”纪念章。

活动中，同学们围坐在一起，听姜天龙老人讲述他在革命时期的亲身经历。姜老在军旅生涯中先后参战21次，荣立二等功1次、三等功11次、四等功1次，先后被授予解放奖章、中国人民解放军胜利功勋荣誉章。

在抗美援朝的一次战役中，时任副班长的姜天龙和班里的两名护士，对战场上的重伤员进行抢救，先后救助了40多名战士。讲到这里，姜老脸上满是自豪之情。姜老介绍，当时朝鲜当地的温度是零下几十度，因物资紧缺，只能动脑筋用土办法给伤病员取暖——把

石头堆放在火堆上，用火加热，等石头烧热了，把衣服铺在上面，让受伤的战士睡在石头上取暖。

少先队员们听得入了迷，崇敬之情油然而生。姜老也对孩子们表达了殷切期盼，他说：“一定要珍惜当下来之不易的幸福生活，努力学习，报效祖国。”少先队员沈羽扬表示，听了老英雄的故事，自己深受感动，一定好好学习，为国家作出贡献。随后，少先队员和老英雄们合唱了《没有共产党就没有新中国》《我们是共产主义接班人》等多首歌曲。

了解光辉历史，寻访光荣传统。通过本次活动，大家纷纷表示自己要好好学习革命先辈百折不挠、自强不息的精神。 汪琴 高达

### 画说苏州



7月14日上午，昆山市公安局组织开展水上救援新场景应用培训，水上救援机器人首次亮相。图为民警搭乘水上救援机器人开展救援。 高达 文/摄

## 春嘉社区组织志愿者宣传文明城市建设

为进一步推进建设全国文明城市，提升社区青少年的参与率，近日，相城区黄桥街道春嘉社区党总支组织15名青少年走上街头，积极开展入户宣传、环境整治等工作，展现新时代青少年的风采。

志愿者们身穿红马甲，精神饱满。宣传活动中，志愿者们向沿街商户分发宣传资料，普及“门前三包”的具体内容，倡导商户文明经营。环境整治中，青少年们对商业

街、公共绿化带、社区楼道等区域进行卫生清扫。天气虽然炎热，但大家的积极性却丝毫不减，充分发挥了不怕苦、不怕累的实干精神。

此次志愿服务不仅培养了青少年的文明卫生意识和社区主人翁意识，更是将齐心协力，共建全国文明城市的精神传递到家家户户。接下来，春嘉社区将继续调动群众的力量，营造全民创建的氛围，积极做好建设全国文明城市工作。 王可欣 高达

## 安洁物业召开党风廉政建设专题会议

7月13日，苏州工业园区娄葑街道安洁物业党支部召开2021年上半年党风廉政建设专题会议，全体党员参会。会议由党支部书记吴激主持。

会议听取公司工作组在上半年度对费用收支领域检查情况，对存在的问题布置落实整改情况。会议分析了公司党风廉政建设存在的薄弱环节，并提出在接

下来的工作要紧紧围绕党风廉政建设重要核心，狠抓作风建设，深入监督检查，推进思想教育，并扩大教育覆盖面。

会上，党员们还集体观看了党风廉政建设视频《警“小”审“微”》，引发党员们的强烈反响和深刻思考。大家纷纷表示要以案为鉴，提高遵纪守法的意识，时刻绷紧廉政的警戒线。 柴军虎

## 湖沁社区开展暑期安全教育知识讲座

近日，苏州市相城高新区(元和街道)湖沁社区联合康桥花园社区、晨曦馨苑社区，开展未成年人暑期安全教育知识讲座。

现场，党员志愿者通过PPT的形式，围绕防骗防火、饮食安全、科学防疫、独自在家和户外活动等方面问题，结合日常生活中的真实案例，生动形象地向在座的小朋友们讲解了暑期安全的重要

性及注意事项。

最后，志愿者们还给家长和孩子们们播放了护苗行动的视频，让大家了解到除了身边看得到的危险，在网络上也有很多难以察觉的危险。

本次活动不仅丰富了社区未成年人的暑期生活，还提高了孩子们的自我保护意识。

庄昱 柴军虎

## 太平街道开展红色绘本阅读分享会

日前，苏州市相城区太平街道乐安村联合青漪社区、花倪村、聚金村、沈桥村共同开展了一场红色绘本阅读分享会暨青少年普法宣传教育活动，将红色文化和法治教育引入“家门口的暑托班”，进一步增强小朋友们的法治观念和法律知识。

据介绍，在暑托班的课堂里设立了“红色书架”，书籍涵盖各类红色故事绘本供小朋友们免费阅读。

同时，暑托班老师还邀请小朋友们逐个进行红色故事分享，不仅“秀”出了小小接班人的风采，也将红色基因根植于孩子内心。

此外，暑托班还邀请了江苏苏相律师事务所律师朱冰清，为小朋友们开展一堂普法讲座。朱冰清以事例结合法律条文的方式，向孩子们深入浅出地介绍了《未成年人保护法》的相关内容。 乐安 沈梦晴 柴军虎